

如何打开退休生活?杭州人韩岚的答案是:一辆移动咖啡车。

“前半生都蜗居在学区房里,照顾孩子和家庭,往后,我要开着咖啡车云游四方。”沉浸于咖啡的浓香,这位55岁杭州姐姐正在开启一段全新的人生旅程。

蓝色面包车的后备箱已经变身为小小精致的咖啡制作间,老板娘韩岚笑容温和,她熟练又细致地操作起咖啡机,瞬间香气扑鼻。

就在这样的咖啡香里,韩岚说起她的故事,她的新职业,还有她的梦想。



千家小店万家灯火

## 古墩社区社工韩岚开启退休新生活

# 前半生 围绕工作孩子和家庭 后半生 开着咖啡车云游四方



### 咖啡不贵: 一杯卡布奇诺只要10元

今年刚刚退休的韩岚,曾经是杭州古荡街道古墩社区的社工。

同事小张说,退休前两年,“岚岚姐”就开始思考退休以后做什么,她热情又笃定地迷上了咖啡制作。“工作之余她会学做各种咖啡,再给大家品尝,手艺越来越好,浓缩咖啡小袋还卖到了周边社区”。

正式退休后,韩岚迅速改造了一辆咖啡车。从添置装备、准备咖啡豆,调配出独特的咖啡口味,再到设计海报、logo、文案,全部一个人搞定。

“不想工作?来杯卡布奇诺。”“项目堆成山?先喝杯咖啡!”“喝完咖啡再打工,磨刀不误砍柴工。”这就是她自己设计的小小咖啡车三句文案。到夜晚,咖啡车的后备箱还会亮起一闪一闪的夜灯,氛围感拉满。

“装修咖啡车的花费不算多,主要是移动电源贵一点,全部加起来就万把块钱。”韩岚觉得很值,她已经开着咖啡车去过余杭超山、萧山湘湖,当然,主打一个开心,赚钱倒是其次。未来,她还想去更多的地方看一看。再参加一些集市,体验一下年轻人摆摊的乐趣。

而她的咖啡也不贵,无论美式还是卡布奇诺都只要10元一杯。

工作稳定,韩岚也退休了,终于可以考虑向往的生活方式。

平日里,她喜欢把咖啡车开到社区民生综合体和公园里。这一道特别的风景总能引来高人气。居民纷纷聚到这里,喝杯咖啡,和韩岚谈个天,自有一份宁静安逸。

采访那天,来了一群打太极拳的大伯大妈们点了好几杯咖啡,他们的年纪比韩岚还大些,大家聊着天很欢乐很拉风。

一位70岁的金大姐,背着小碎花双肩包,刚刚游泳回来,路过咖啡车时停住了脚步,下单了一杯卡布奇诺,“我以前就在这里喝过咖啡,味道好”。

韩岚制作咖啡时,金大姐聊起下午还有老年大学的课程,聊起带着老年痴呆症的老伴去唱歌、旅游、户外活动的老年生活,聊起自己老伴居然通过了老年大学唱歌班的考试,让任科老师掉下眼泪的事……这样的咖啡摊上的谈话内容,不可能出现在年轻人的咖啡店里。

### 诗和远方: 退休阿姨拥有一颗“少女心”

韩岚的前同事小张说,韩岚一直拥有一颗“少女心”,阳光又积极。

咖啡车有基础产品,也会追赶流行的步伐,卡布奇诺、生椰拿铁,前阵子风靡的酱香拿铁,韩岚都饶有兴趣地尝试制作。

她的咖啡车上还贴了一张垃圾分类的宣传海报,因为韩岚退休前负责垃圾分类工作,“我的咖啡小车就有我自己的生活印记和工作印记,这也是个性”。

作为一个社区工作人员,她的小车也和社区有割不断的联系,比如收摊后,韩岚会把咖啡渣作为肥料送给爱养花的居民,也会把咖啡渣提供给社区,持续推出咖啡渣画、咖啡渣香包等手工活动。

“岚岚姐的生活让我们觉得,只要拥有热情和创造力,总能让自己幸福地过一生。”韩岚的前同事“90后”小郑这样说。



## 大马弄这家老牌酥鱼店 又有明星来打卡 老板点赞: 任贤齐是懂杭州的

本报讯 时隔十年,任贤齐在杭州连唱两场演唱会。就在演唱会的前一天,也就是12月1日,有乐迷在杭州的大马弄偶遇了任贤齐。

大马弄被称作是“杭州最后的马路菜场”,整条街只有200多米,保留了过去市集淳朴的样子。

当天,任贤齐在这里逛吃逛吃,引起了一波围观。这其中,任贤齐打卡了一家杭州老字号的炸酥鱼店,品尝过后竖起了大拇指直呼味道不错。

记者探店后发现,让明星赞不绝口的酥鱼确实挺好吃。有趣的是老板也给任贤齐点了个赞:他是懂杭州的。

### 老板说:不少粉丝跟着任贤齐来打卡

早上十点半,记者来到了大马弄旁的察院前农贸市场,“杭州大马弄蒋师傅美食酥鱼”正在排长队。老板蒋师傅和任贤齐的合影已经贴在了店里的照片墙上。

说起那天的偶遇,蒋师傅先是笑着给大明星点了个赞:“任贤齐是懂杭州的。”

“应该是有人推荐或者他做过攻略,大马弄确实是杭州的美食汇,当天他还买了葱包桧等小吃。”蒋师傅回忆道,“当天早上8点多,任贤齐一行有四五个人一起来的,他包得严严实实,排队时没人发现人群里有大明星。”

“后来是一个大姐发现的,当时就激动得大喊‘任贤齐我是你的粉丝,可不可以和你合个影’,然后我也沾了个光,和明星拍了一张。”蒋师傅说,任贤齐没有明星架子,“最后他买了20元的炸鱼,说蛮好吃的。”

相关的视频发到网上后,有不少粉丝慕名前来。在现场,有位女士刚买到酥鱼就发微信和朋友实时汇报:“买到啦,打卡任贤齐同款!”她还拍下了墙上的合影作为佐证,她说:“我就是来打个卡的。”

### 炸鱼店开了22年,口味跟着时代在变

“他们家平时也经常要排队的。”一位杭州本地阿姨告诉记者,自己是蒋师傅的老客,这几天明星效应的加持,店里生意更上一层楼。

记者在蒋师傅的推荐下买了草鱼和小鱼两种鱼的双拼。入口的第一感觉确实惊艳,酥酥的口感,还伴随着料汁沁润的鲜嫩。

蒋师傅骄傲地介绍:“炸鱼店开了22年了,调料是独家配制的。”为了符合更多人的口味,他从原先的22种配料增加到了26种。他还透露了人们口味的变化:“现在的口味是酸甜口,老杭州人喜欢,年轻人和外地游客也不会觉得甜腻。”

本报记者 滕一韬

### 小区风景: 咖啡车引来众多花甲客户

韩岚说,这辆咖啡车就像是她一个人的“诗和远方”。

和大多数勤劳、持家的女人一样,她的前半生,全部围绕着孩子、工作、家庭奔忙,“现在我要为自己而活”。

“因为老公是公交司机,基本上都是我一个人管孩子,陪孩子长大,一直到前两年,我们都蜗居在学校旁的老小区里。”一晃半辈子过去,老夫妻装修了新房子,孩子